Познавательно-игровая программа для детей старшего дошкольного возраста «Знатоки Южного Урала»



Цель: формирование у детей первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа (Родина, природа, человек, познание, жизнь, культура, красота).

Задачи:

- расширять знания и обогащать представления детей о родном крае (символике, природе, предприятиях, поэтах, композиторах, спортсменах и т.д.);
- продолжать формировать желание больше знать про край Южный Урал Челябинскую область;
- способствовать развитию кругозора, мышления и речи;
- способствовать воспитанию чувства любви к родному краю, бережного отношения к природе Южного Урала.

Материал:

ноутбук, проектор, музыкальный центр, видео и аудиозаписи, магнитная доска, магниты, иллюстрированные приложения ПМК «Наш дом - Южный Урал»: «Жизнь и труд людей на Южном Урале» и «Природа Южного Урала», изделия из поделочных камней, мяч.

Ход программа:

Ведущий: сегодня 17 января наш родной край — Челябинская область отмечает свой день рождения, ей исполняется 90 лет. И я предлагаю вам совершить путешествие по Южному Уралу.

У Челябинской области как части России есть свой гимн, герб и флаг. Прошу вас встать и послушать гимн Челябинской области.

Герб Челябинской области представляет собой щит, на красном поле которого изображен навьюченный серебряный двугорбый верблюд с золотой поклажей. Красный цвет поля щита символизирует труд металлургов, машиностроителей, литейщиков и энергетиков, высокий промышленный потенциал региона. Золото в гербе отражает уникальную южноуральскую природу, неисчерпаемое богатство уральских недр.

На флаге Челябинской области изображен белый двугорбый верблюд с желтой поклажей — выносливое и благородное животное, показывающее мудрость, долголетие, память, верность, терпение. Красный цвет поля флага — цвет жизни, милосердия и любви — символизирует мужество, силу, огонь, чувства, красоту, здоровье. Одновременно он созвучен труду металлургов, машиностроителей, литейщиков. Желтая полоса символизирует Уральские горы, соединившие Европу и Азию, их красоту, величие, богатство недр.

Челябинская область расположена на территории Уральского федерального округа, в его южной части. Областной центр — город Челябинск — называют столицей Южного Урала. Особой и редкой красотой одарила природа Южный Урал наш край: здесь есть величественные горы, стремительные реки и прекрасные озёра, разнообразный растительный и животный мир.

Вершины уральских гор, возвышаются очень высоко и хранят сокровища хозяйки Урала.

Но не только самоцветы и минералы скрывают в своих недрах древние Уральские горы: таинственные пещеры пронизывают их запутанными лабиринтами. Знаменитая Игнатьевская пещера, с которой связано множество легенд. Согласно одной из них здесь долгое время жил старец, Игнатий, предания, о царском происхождении которого до сих

пор можно услышать от местных жителей и экскурсоводов. Считалось, что на протяжении многих тысяч лет молодые люди именно здесь проходили посвящение в охотники. В дальней части пещеры на стенах и потолке были обнаружены рисунки первобытных людей. Среди удивительных изображений различные животные - мамонты, лошади.

Ведущий: Уральские горы называют каменным поясом, т.к. протянулись они с севера на юг нашей страны. Словно в гигантской сказочной копилке, в недрах Урала собраны богатства: полезные ископаемые, камни-самоцветы, минералы и драгоценные камни. Назовите, чем богаты и славятся наши горы.

Дети: железной рудой, медные руды, углем, мрамором, золотом, гипсом, известняком.

Ведущий: Ильменские горы считаются музеем поделочных камней. На этой территории обнаружены аметист, топаз, малахит, яшма, рубины, лунный камень, опалы (слайд 10).

Горные реки Южного Урала, начинаясь на склонах гор, глубоко врезаются в межгорные долины или прорезают хребты. Скалистые берега с таинственными гротами и пещерами, водопады, быстрое течение, каменистые русла и прозрачная вода привлекают весной и летом множество туристов.

Самая длинная река Урал, которая протекает и в нашем городе.

Реки нашего края: Миасс, Ай, Уй, Юрюзань.

Южный Урал называют «Озерным краем», озер у нас много и такие они красивые.

Самое большое озеро Челябинской области и Урала – озеро Увильды.

Озеро Тургояк, отличается от других озер прозрачной водой.

А какие интересные названия у наших озер Голубое, Еловое, Синара, Чебаркуль.

Ведущий: в Челябинской области есть и горы, и леса, и степи. В широколиственных лесах растут березы, липы, осины, клены, вязы. Иногда встречаются дубравы. Из кустарников можно встретить иву, рябину, вишню, черемуху, малину, шиповник. Большая часть лесной зоны занята елово-пихтовыми и хвойными лесами.

Ребята, какие хвойные деревья вы знаете?

Дети: ель, сосна, пихта.

Ведущий: Травяной покров в таких лесах небольшой, зато много мхов. Много в наших лесах грибов и ягод.

Ребята, какие грибы и ягоды можно собрать в наших лесах? А все ли они съедобные?

Дети: подберёзовик, груздь, боровик, землянику, клубнику.

Ведущий: верно, встречаются в наших лесах и ядовитые грибы и ягоды, поэтому собирать их необходимо очень внимательно.

Ближе к югу Челябинской области растут березовые рощи.

На юге ЧО расположены разнотравные, ковыльные и злаковые степи с растущим ковылем, полынью, степным овсом.

Животный мир богат и разнообразен. А кто обитает в наших лесах и степях мы сейчас узнаем, играя в игру «Мяч лови-бросай животных, птиц, насекомых Южного Урала называй!»

Дети: белка, ёж, лиса, кукушка, дятел и т.д.

Ведущий: в лесной части обитают такие крупные млекопитающие, как лоси, медведи, косули и рыси, а также ценные пушные породы зверей — ласка, выдра, лесная куница, черный хорек, лисица, горностай, европейская норка. Часто можно встретить белку, полосатого бурундука и белку-летягу.

К пернатым обитателям лесной зоны относятся дятел, глухарь, мохноногий сыч, рябчик, свиристель, клест, кедровка, серая куропатка, тетерев-косач и зяблик.

Из пресмыкающихся встречаются уж, медянка, веретенница, гадюка обыкновенная и ящерица живородящая.

Ведущий: в нашем краю есть исчезающие и редкие виды животных, насекомых и растений, которые занесены в Красную книгу Челябинской области? Назовите их.

Дети: ёж, выхухоль, журавль, кудрявый пеликан, змея — медянка, бабочки — махаон, аполлон, цветы — гвоздика иглолистная, горицвет весенний, сон-трава, Венерин башмачок).

Ведущий: на территории Челябинской области много национальных парков и заповедников, в которых находятся природные памятники.

Ильменский заповедник, который славится не только природным ландшафтом, но минералами, которые встречаются только в Ильменах, например титанистый железняк или ильменит.

Национальный парк «**Таганай**» – один из самых молодых национальных парков России. Парк находится в одном из наиболее уникальнейших уголков Южного Урала недалеко старинного уральского города Златоуста. Здесь почти нетронутыми сохранились многие ценные экологические системы - горные тундры, леса и луга. Таганай – это маленькая горная страна со своими вершинами и межгорными долинами, стремительными горными речками и топкими болотами, тундрами и малой тайгой.

Не только горная часть Южного Урала богата на достопримечательности, но и степи, которые бережно хранят на протяжении многих тысячелетий загадочные города одной из древнейших цивилизаций. Древний город Аркаим. Археологи утверждают, что именно здесь была впервые приручена и одомашнена лошадь, изобретена боевая двухколесная колесница, использована металлургическая печь для выплавки меди. В настоящее время на территории музея-заповедника Аркаим создан музей, экспозиции которого рассказывают об истории поселения, о жизни кочевых народов в степях Южного Урала.

Ведущий:

Много мест в России удивительных, Но с тобой мы связаны судьбой. Город металлургов и строителей, Наш Челябинск и Магнитогорск родной...

Славится Челябинская область и промышленными предприятиями. Люди разных профессий трудятся на этих предприятиях:

- предприятия нашего города: ММК и Магнитогорский крановый завод;
- предприятия города Челябинска: Челябинский трубопрокатный завод, Челябинский тракторный завод, как вы думаете, какую продукцию выпускают эти заводы?;
- автомобильный завод "УРАЛ", в городе Миасс, выпускает автомобили, автобусы, спецтехнику (пожарную автомобили: автолестницы, автоцистерны, пожарно-спасательные машины, автомобили-мусоровозы, лесовозные тягачи, экскаваторы), которые вы видели на улицах нашего города;

- вагоностроительный завод в городе Усть-Катавск производит трамваи, которые курсируют не только в г. Магнитогорске, Челябинске, но и в других городах России.

Есть в нашей области и другие предприятия:

- Ашинский металлургический завод, расположенный в городе Аша, производит кухонную посуду из нержавеющей стали;
- Обувная фабрика «Юничел» и «Фома», как вы думаете, что производят на этих фабриках?; **Дети:** мужскую, женскую, детскую обувь.
- фабрика «МАКФА», производит макаронные изделия, крупы, хлопья, из которых вам готовят завтраки, обеды и ужины в детском саду, и дома;
- «Южуралкондитер», предприятие производит кондитерские изделия, как вы думаете какие?

Дети: конфеты, печенье, пряники.

 ${\it Bedущий}$: Главное богатство Челябинской области — это люди. Не только металлурги и машиностроители прославили родной край своим трудом, но и поэты и композиторы, которых знает вся Россия.

Музыкальный руководитель: сегодня я хотела бы познакомить вас с композитором, который очень любит свою Родину, свой город. И это магнитогорский композитор — Ирина Михайловна Курдакова.

Она написала много песен для детей, которые собраны в сборнике «Песенки-бусенки». Среди ее песен есть песни, посвященные нашему любимому городу Магнитогорску. Одна из таких песен "Магнитогорск, любимый город мой", стала шлягером, её поют и дети, и взрослые в детских садах и школах.

Сейчас мы послушаем эту песню, я надеюсь, она вам понравится.

Песня «Магнитогорск, любимый город мой»

Слова и музыка Ирины Курдаковой, аранжировка Сергей Соколов.

1 куплет: Я иду по городу, по знакомой улице,

Удивляясь, как растёт, он по-новому.

Вот высотные дома, а за ними купола.

По шоссе летит такси – выжимая ноту «си».

Припев: Магнитогорск – любимый город мой!

Магнитогорск, я навсегда с тобой.

Магнитогорск, ты колыбель моя.

Магнитогорск, люблю тебя!

2 куплет: Левый берег заводской, гарь стоит и дым цветной.

Многим людям не понять, в чём тут благодать?

Просто добрый в нём живёт, замечательный народ.

В нём уютно и тепло – город детства моего!

Припев: Тот же, повторяется 2 раза.

Музыкальный руководитель: Ребята, понравилась ли вам песня? О чём эта песня? Что знакомое вы услышали в песне? А какого же настроения песня, какого характера? Можно ли сравнить музыку с характером города?

Про родной город Магнитогорск написал песню известный магнитогорский композитор.

Звуки вальса тихонько коснулись души, В глубину всех сердец незаметно проникли. Пригласить свою даму на танец спеши, Пусть сердца закружат в зачарованном ритме.

Исполняется танцевальная композиция: «Магнитогорский вальс» Владимир Лекарчук

Очень известная в нашей области композитор Елена Михайловна Поплянова. Она пишет детские песни на стихи известных поэтов: А.Барто, Э.Успенского, и др. Среди них песенки «Упрямая коза» (ст. А.Барто), «Тигр вышел погулять», «Троллейбус», «Маленький слоненок» (ст. Э.Успенского) и др.

«Черепашка Рура», «Горошинки непрошинки», «Абри-фини, абрикос», «Кастрюляхитрюля» написаны на слова уральской поэтессы Н.Пикулевой. Я предлагаю послушать песню Е. Попляновой «Здравствуйте».

«Здравствуйте» Е. Поплянова

Инструктор по \Phi K: А сейчас ребята, я предлагаю вам отгадать загадки, и узнать какие виды спорта любят в Челябинской области.

Кто десять километров, Качая в такт рукой, Бежит быстрее ветра Согнувшись кочергой? (конькобежец, конькобежный спорт)

Этот спорт, скажу вам честно Очень-очень интересный. Можно в нём и пострелять, И на лыжах погонять. Где-то медленней, быстрее. Где-то мчаться поскорее. Стоп. Эмоции унять, Чтоб прицелено стрелять. Супер-спорт со всех сторон. Догадались?..(биатлон)

Шайбу здесь вовсю гоняют И в ворота все бросают. Здесь на поле лёд везде, Рады мы такой игре. (хоккей)

С той и с этой стороны
В клетках кони и слоны.
В клетках справа, в клетках слева
Короли и королевы.
Но не могут удержаться,
Чтоб друг с другом не сражаться. (шахматы)

Мяч руками отбиваем, В три касания играем, Из-под сетки подаём, По чужой площадке бьём, Мячик задевает пол. Мы играем в ... (волейбол)

Наши спортсмены в этих видах спорта не раз поднимались на пьедестал почета и становились победителями соревнований:

В конькобежном спорте:

Лидия Скобликова — самая знаменитая южноуральская спортсменка. Единственная и неповторимая шестикратная олимпийская чемпионка по скоростному бегу на коньках. Ее назвали «Королевой коньков», «Уральская молния». Сегодня этим именем назван ледовый дворец в городе Челябинске.

Ольга Фаткулина – серебряный призёр Олимпийских игр в Сочи, чемпионка мира, многократная призёр чемпионатов мира. Ее назвали «Уральским метеоритот».

Как вы думаете, почему такие названия дали спортсменкам?

Дети: потому что они быстро катаются на коньках.

Светлана Ишмуратова и Александр Тихонов (биатлон) – чемпионы мира и олимпийских игр.

Вячеслав Быков, Сергей Мозякин, Василий Кошечкин и другие хоккеисты, которые играли в команде «Металлург» и «Трактор».

Анатолий Карпов (шахматы) – более 10 лет сохранял за собой титул лучшего шахматиста планеты.

Екатерина Гамова (волейбол) — двукратная чемпионка мира, имеет звание заслуженный мастер спорта России.

Ведущий:

Спорт нам плечи расправляет, Силу, ловкость нам дает. Он нам мышцы развивает, На рекорды нас зовет! Ребята, вставайте на физкультурную разминку (физминутка)

Ведущий: а закончим мы путешествие по Южному Уралу произведением южноуральской поэтессы Натальи Балынской, в котором она описывает все величие нашего края — Челябинской области

Челябинский край, ты граница миров. Начало начал, древних страж городов. Несметные залежи руд и угля. Опора державы, родная земля.

Начало Транссиба, Ворота в Сибирь Уральский хребет и степей знойных ширь, Где рек полноводье и пашен простор, Блестит лазурит темно-синих озер.

И славен трудом исполин наш, герой: Победу куешь для страны ты родной. От рудников до заводов огней Тебя нет сильнее, тебя нет быстрей.

Святая земля: семь холмов под тобой Порядок и мир, где народ каждый — свой. Так песнею лейся на всех языках В деревнях простых и стальных городах.

Вот в каком замечательном краю мы живем. Вам понравилось наше путешествие?